

DERROTA DE LOS BOLCHEVIKIS EN EL VOLGA EL CONFLICTO GERMANOPOLACO
DECLARACIONES DE WILSON SOBRE LA PAZ FUTURA

Los bolchevikis en Riga

Probablemente, cuando sean leídas estas líneas habrán entrado en Riga los bolchevikis. Los habitantes huyen aterrados por mar y tierra a Finlandia y Prusia.

Recordemos la gran entrada de los alemanes en Riga, allá por el otoño de 1917. Hutier atacó a los soldados de Kerensky.

Italia, habiendo reunido ya a todos sus hijos, y ahora que está terminada la guerra, se prepara con el Presidente Wilson y los aliados al establecimiento de la Sociedad de Naciones.

¿La salvarán? Un despacho de Copenhague afirma que han desembarcado en Riga fuerzas de marinería inglesa.

Los partidos socialistas de Polonia, Lituania, Estonia, Finlandia, Suecia, Noruega y Dinamarca abominan del bolchevismo.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

En el centro mismo de la Gran Moscú, en el Gobierno de Kaluga y otros igualmente próximos a Moscú, ha habido, en los meses de noviembre y diciembre, una insurrección de aldeanos.

«El hecho principal de la guerra es que los Imperios han caído destruidos. La característica de estos Imperios era el dominio por la fuerza, imponiéndose a los pueblos esclavizados mediante la fuerza brutal y la intriga.»

El Presidente Wilson considera como una necesidad eliminar la fuerza brutal en la próxima reconstitución de Europa. La tarea de la Conferencia será, pues, según Wilson, formar una nueva psicología internacional y crear una nueva atmósfera espiritual.

Después de asegurar que reina un completo acuerdo entre todos los Gobiernos aliados, el Presidente Wilson ha terminado diciendo: «Nos encontramos en la aurora de unos nuevos tiempos, en los cuales una nueva ciencia de gobernar elevará a la Humanidad hasta la cima, no alcanzada todavía, del progreso y del bienestar.» (Agencia Radio.)

En el Quirinal Roma, 4.—Durante el banquete dado en el Quirinal en honor del Presidente Wilson, el Rey dijo que la fraternidad en las armas había provocado entre ambos países una admirable comunión de miras.

Italia, habiendo reunido ya a todos sus hijos, y ahora que está terminada la guerra, se prepara con el Presidente Wilson y los aliados al establecimiento de la Sociedad de Naciones, para poner a salvo los derechos de cada uno en una paz fecunda.

Italia y Norteamérica entraron en la guerra libremente, resueltas a impedir que en el Mundo prevaleciera el imperio de la fuerza, afirmando la supremacía de la libertad y de la justicia para obtener la seguridad de la paz.

La entrevista de Wilson con el Papa Roma, 4.—El Presidente Wilson se trasladó en automóvil al Vaticano.

Las tropas le rindieron honores en todo el trayecto. Fue conducido a las habitaciones del Papa, con el que estuvo hablando desde las tres y veintisiete de la tarde hasta las tres y cuarenta y cinco.

Después tuvo una entrevista con el cardenal Gasparri, que duró diez minutos. Acto seguido, el Presidente salió del Vaticano.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA Unincidente Berna, 4.—Comunican de Berlín que la huelga de camareros ocasionó el 31 de diciembre varios incidentes en el hotel Ahron, y que oficiales de la Entente se consideraron ofendidos. El Gobierno ha presentado satisfacciones. (Agencia Radio.)

Un telegrama de Hindenburg Berna, 4.—El periódico Freiheit, órgano de los independentes, publica un telegrama confidencial de Hindenburg al Alto Mando militar referente a las resoluciones adoptadas en el Congreso ó de los Comités de obreros y soldados.

El telegrama dice: «No reconozco la resolución adoptada por el Comité central de obreros y soldados referente a la organización militar, y especialmente a la situación de los oficiales y suboficiales.

Modificaciones tan profundas no pueden adoptarse por una limitada asamblea de clases. Esto debe ser llevado a cabo por una asamblea nacional, ayudada por todo el pueblo.

El ejército permanece fiel al Gobierno de Ebert y se han transmitido órdenes en este sentido.»

El Freiheit se indigna porque los miembros militares de la Comisión del armisticio han amenazado con presentar su dimisión y porque las decisiones tomadas respecto a insignias y uso de armas hayan sido retiradas. (Agencia Radio.)

Independientes y mayoritarios Berna, 4.—Había curiosidad por conocer si la ruptura entre los independentes y los mayoritarios podía traer aparejada el cambio completo del personal de los ministerios.

Después de muchas vacilaciones, los independentes se han negado rotundamente a formar parte del Gobierno.

Según la Agencia Wolff, Adolph von Hoffmann, Kurt Rosenford, Pritschahait, Hoffer, Simon y Stroebel han declarado que apoyaban completamente la actitud de sus colegas Baeth, Düttmann y Haase.

Han pedido una entrevista a los miembros del Consejo central.

Del resultado de esta conferencia dependerá que tomen ó no parte en el Gobierno.

El Consejo central y el Consejo de los mandatarios del pueblo, según un despacho recibido por la «Gaceta de Frankfurt», ha contestado que no vería con malos ojos que se dejara a los independentes las funciones que ellos desempeñaban en los diferentes Ministerios y que solamente no era deseable la presencia de Düttmann y de Haase.

Pero un nuevo telegrama de Wolff, con fecha de ayer, anuncia que los independentes han presentado su dimisión definitiva después de su entrevista con los miembros del Consejo.

Consideran que no pueden continuar su colaboración con el nuevo Gobierno, en vista de

EN PRENSA CRONICAS de la Gran Guerra POR FABIÁN VIDAL Selección de los comentarios hechos diariamente, durante cincuenta y dos meses, en la primera columna de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

costa, sin éxito. Continúa nuestra ofensiva en dirección de Reval y Riga. En el frente occidental hemos ocupado la estación de Novescencheny.

LOS BOLCHEVIKIS Derrota bolcheviki Paris, 4.—Dicen de Omsk a la Agencia Telegráfica Rusa, con fecha 30 de diciembre, que nuestras tropas alcanzaron un brillante éxito militar, que han atravesado el río Kama, afluente del Volga, y persiguen a los adversarios en dirección a Glazow.

Los polacos ocupan Vilna Nauen, 4.—El Gobierno de Lituania ha abandonado Vilna. El día 3 llegó a Kovno. Los polacos ocuparon Vilna.

Las elecciones inglesas Londres, 4.—El nuevo Parlamento está constituido de la manera siguiente: Partido de la coalición.—Unionistas, 334; liberales, 133.

Los aliados Los submarinos Londres, 4.—El número total de submarinos alemanes perdidos durante la guerra se eleva a 202, 14 de los cuales fueron destruidos por los mismos alemanes, 10 en el Adriático, 4 a lo largo de Flandes y 7 fueron internados en puertos neutrales.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ Mr. Hynd será delegado Londres, 4.—Se anuncia que Mr. Hynd, que acaba de ser elegido diputado por el distrito de Bodel, se encargará de representar a Inglaterra en la Conferencia de la Paz por la Comisión del manejo de tonelaje.

EL ARMISTICIO La escuadra francesa en Copenhague Paris, 4.—Dicen de Copenhague que la estancia de la escuadra francesa en dicho puerto ha sido acogida con muestras de simpatía por el público.

LOS RUSOS Desarrollo de las operaciones Londres, 4.—El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma de Rusia: «Las tropas de los Consejos ucranianos han tomado Basy. La ciudad de Lovogradok, en la provincia de Minsk, ha sido capturada.

La delegación checoslovaca Paris, 4.—Dicen de Basilea que el periódico «Narodny Listi» anuncia que la Delegación checoslovaca saldrá el 6 de enero para París para tomar parte en la Conferencia de la Paz. (T. S. H.)

Juici del almirante japonés Jato Londres, 4.—Según un despacho de Tokio al «Daily Express», el almirante Kato se muestra escéptico respecto a la Liga de las Naciones.

El ex ministro ha dicho que conoce al vicconde de Grey, que leyó sus discursos y folletos y que se admira de que siendo la Humanidad como es, los hombres de Estado europeos puedan imaginar que llegué a impedir la guerra una Liga semejante.

Tal vez la conversación con Grey aclarará los puntos oscuros de sus discursos. Los periódicos discuten el proyecto y dicen

que la primera petición del Japón sería la abolición del ostracismo de la gente de color contra la inmigración oriental en el Canadá y América. (Agencia Radio.)

NOTAS DE ALEMANIA Culpables é inocentes Colonia, 16 diciembre 1918.

Me llevo de Colonia tres visiones precisas, una la obtuve en la redacción de uno de los grandes diarios imperialistas de Alemania. Cuatro periodistas neutrales, el corresponsal uno de ellos, la visitamos para pedir noticias y opiniones sobre el desarrollo de la revolución alemana.

«La revolución—nos decía—ha de interpretarse psicológicamente. La guerra ha durado demasiado. Las privaciones sufridas por el pueblo, a consecuencia del bloqueo, han sido excesivas. Hace dos años que nuestro pueblo sólo ansiaba la paz.

«La revolución se hizo en la Marina el 5 de noviembre. La Marina nos ha ocasionado graves desengaños. Aunque las tripulaciones de nuestros submarinos han dado de sí cuanto podían—y ha sido cuanto de ellas se esperaba—, la campaña submarina se hizo con insuficiente número y deficiente calidad de barcos.

«Aun después de sublevada la escuadra habría sido quizás posible contener la revolución en la zona de las bases navales, si se hubiesen adoptado medidas energicas para evitar su difusión en el Ejército. Pero era cosa convenida entre nosotros que Alemania podría continuar defendiéndose contra sus enemigos en tanto que evitase la guerra civil dentro de casa.

«El Kaiser no era impopular. Creo que la Historia hará justicia a su reinado. Pero desde la hora en que se refugió en Holanda, la opinión pública ha cambiado, y no se cree ya posible que vuelva a haber reyes en Alemania.

«En cuanto a las acusaciones que se han hecho a los ejércitos alemanes por su conducta en la guerra y en la ocupación de los territorios invadidos, las creo totalmente infundadas. No somos crueles los alemanes. Sólo han sido crueles las exigencias de la necesidad militar en una lucha contra un mundo de enemigos.

Al salir a la calle nos damos cuenta de que ni por un momento hemos oído palabra que expresara arrepentimiento. Lo único que doña a nuestros «entrevuados» era el haber perdido la guerra. Los submarinos estuvieron muy bien; la última es que habían sido pocos...

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Campaña peligrosa

Dice «El Imparcial»:
«Un colega noticia que el conde de Romanones ha celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra, y que en ella se trató de Marruecos.»

Puede ser, porque en Marruecos están ocurriendo ahora sucesos muy interesantes, en su mayoría gratos para España.

Uno de ellos es la actitud de la rebaa del Gorbea, perteneciente á la kabila de Anyera y contigua á nuestras posiciones de Ceuta. El Raisuli, consecuente con su política de exacciones, ha querido imponer á los montañeses un nuevo tributo de 25 pesetas por cada yunta de bueyes que posean. Y los del Gorbea se han insurreccionado contra el xerif, haciendo saber, por diversos conductos y de modo fehabiente, su propósito de someterse á España ó al jalifa, si ella lo desea.

En esta actitud parece que acompañan á los mencionados montañeses núcleos muy importantes de aquel sector de nuestra zona, hasta el punto de que si sabemos aprovechar tales disposiciones y éstas no cambian, podría ser muy pronto un hecho la pacificación absoluta de Wad-Rás y el Haus tetuani.

Para ello ha surgido un obstáculo. Desde hace algunas semanas se advierte en el territorio insuamiso de Tetuán la presencia de bastantes moros argelinos, bien provistos de dinero, y cuya labor se encamina á dificultar la inclinación advertida en los indígenas.

Nada se ha dicho de esto en la Prensa y no sobra divulgarlo, ya que la actuación de esos argelinos coincide con la campaña periodística del colonialismo francés en contra de nuestros intereses.

Ignoramos si al Gobierno le convendrá desmentir estos hechos, rigurosamente exactos. A nosotros nos consta que son conocidos de las autoridades de nuestra zona, y que la propaganda en cuestión, ni pasa inadvertida, ni se desarrolla sin tropiezos.»

«El Imparcial», que publica el suelto anterior, debía saber que el problema del Raisuli hay que plantearlo de otro modo. El Raisuli, como nadie ignora, no ya en España sino en Francia que es lo más grave, ha sido desde que comenzó la guerra un agente del Príncipe de Ratibor.

En concepto de tal, recibía instrucciones, dinero y apoyo.

Y ahora «El Imparcial» dice á sus lectores que si en nuestra zona existe agitación y no son fáciles las pacificaciones, ello se debe á la presencia de moros argelinos provistos de dinero y que siguen las inspiraciones de los colonistas franceses.

Creemos honradamente que «El Imparcial», cuya francofobia, en lo que á la cuestión de Marruecos respecta, constituye una especie de tradición, no ha meditado bien acerca de la trascendencia de sus insinuaciones.

Con campañas de esa índole no puede irse mas que á un conflicto con los aliados.

Francia no olvida ciertas cosas. No puede olvidarlas. Y si la «amende honorable» que supone el viaje del Presidente del Consejo á París tiene el epílogo de acusaciones periodísticas del género de las que lanza «El Imparcial», mucho nos tememos que la política internacional del Gobierno sólo coseche lamentables fracasos.

Ponga el patriotismo tiento en las plumas. Los momentos son de una gravedad excepcional. El Acta de Algeciras dejó de ser el estatuto marroquí. Se va á fundar, allende el Estrecho, un orden nuevo.

* La cuestión es como sigue:

La zona española de Marruecos ha sido desde el principio de la guerra base de operaciones de los alemanes contra el Magreb sometido á Francia. Y hoy se inicia una propaganda encaminada á hacer creer á las gentes que los franceses se dedican á promover disturbios en nuestra zona.

Suponemos que el Gobierno pondrá los puntos sobre las fes. Dijo Clemenceau al conde de Romanones que el presente y el porvenir dependían del pasado. El pasado que llevamos áuestas, en lo relativo á nuestra actuación de neutrales, es poco halagüeño.

Vea «El Imparcial» si conviene aumentar la incomodidad de nuestra posición indignando á la opinión ultrapienaica. Nosotros no le seguiremos jamás por ese camino peligroso.

Boletín religioso para mañana

Lunes 6 de enero de 1919

Santos del día.—La Epifanía del Señor. Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nílamón el Emparedado, confesores, y Santa Macra, virgen.

La misa y oficio son de la Epifanía del Señor, con rito doble de primera clase, con octava privilegiada y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés.

En la Catedral, á las diez, misa solemne.

En la Capilla Real, á las once.

En las parroquias, á las diez.

En la Encarnación, á las diez, con sermón, que predicará D. Juan Carrillo.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, á las diez, solemne función, en la que predicará D. Juan Garnica.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicio.

En el santuario del Perpetuo Socorro, fiesta principal de la Asociación de la Adoración Reparadora; á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando el padre Gil.

En la iglesia Pontificia termina la novena al Niño Jesús, á las cinco y media, predicando el P. Sordo.

En el Cristo de la Salud (Ayala, 6), á las diez y tres cuartos, fiesta principal al Niño Jesús de Praga, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena, predicando el P. Juan Goy.

En Santa Cruz, á las ocho y media, misa de comunión; á las diez, la solemne, en la que predicará D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena al Niño de la Salud y Remedio, predicando el Sr. Suárez Faura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de enero de 1869

París, 4.—Esta noche, antes del gran baile que debe verificarse en el Palacio de las Tullerías, la Emperatriz Eugenia recibirá á los secretarios y agregados de la Embajada de España, quienes le serán presentados por el Sr. Olózaga.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CASA REAL

S. M. el Rey desistió de pasar el día en Aranjuez.

Por la tarde estuvo en la Casa de Campo con los hermanos del Infante D. Carlos y el conde de Maceda.

S. M. la Reina sigue indispueta.

S. M. la Reina Doña María Cristina está algo resfriada.

En la recepción militar de mañana estará de guardia con S. M. el Rey el marqués de San Vicente.

DEL AYUNTAMIENTO

UN VOTO DE GRACIAS

El alcalde de Madrid ha dirigido al Gobernador Civil de la Provincia la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr. Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada ayer, ha visto con verdadera satisfacción la actividad y el celo demostrado por V. E. en bien del Concejo y de Madrid, resolviendo con una brevedad digna del mayor elogio cuantos asuntos tienen ingreso en ese Gobierno Civil del digno cargo de V. E. y que se relacionan con esta Corporación.

Por tal conducta, el Municipio unánimemente expuso el deseo de significar á V. E. su gratitud, y al efecto tuvo á bien acordar, á propuesta de esta Alcaldía, se otorgase á V. E. un expresivo voto de gracias.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 4 de enero de 1919.—Luis Garrido.

Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia.»

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Frontón Madrid

Consuelín y Ana (rojas), Carmen y Ascensión (azules), compitieron en el partido de tarde. Gran contratiempo debió sufrir la cátedra.

Delante, y con bastante ventaja, fueron hasta el último tercio las azules; pero Ana, la enorme Ana, se rehace, coincidiendo con el desacierto de Ascensión, y, claro, vino la igualada, el adelanto de las rojas y la victoria, con una diferencia de seis tantos.

En cambio, el partido de la noche debió satisfacer á los admirados aficionados.

Jugaron Aurora y Amelia (rojas) contra Pepita y María Consuelo (azules), y fué «too seguio para brazo fuerte y la zurdita», que ganaron con facilidad.

REBOTE

El partido de hombres fué entre Zabala y Mondragonés (rojos), Alcorta y Arrieta (azules).

Y... sigue la invencible; Mondragonés apretó; pero es mucha pareja la pareja Arrieta-Alcorta.

Delante fueron éstos siempre, y ganaron por siete.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucroreicos.

LA COMISION EXTRAPARLAMENTARIA

EL PLEITO DE LAS AUTONOMIAS

Importante reunión de la ponencia

La formación de regiones y el estatuto de Cataluña, aprobados

Ya anunciábamos ayer que la ponencia nombrada por la Comisión extraparlamentaria ultimaría el delicado trabajo que le había sido encomendado en tres sesiones. Y no nos hemos equivocado en nuestra información.

La ponencia avanzó bastante en su trabajo el viernes, y en la sesión de ayer logró un resultado parecido.

Estuvo reunida ayer por espacio de cuatro horas y cuarto, y cuando se separaron las personalidades que la constituyen habían dejado en disposición de que pasara á manos de los mecanógrafos las cuartillas correspondientes á dos partes ya ultimadas de la obra cuya realización se le encomendó.

Habían trabajado los ponentes con fruto, y en sus semblantes revelaban la satisfacción legítima que sentían.

Las primeras noticias que hasta nosotros llegaron acerca de la labor realizada por la ponencia en el día de ayer, no eran muy concretas ni amplias.

Limitábase aquéllas á dar cuenta de que en la noche última quedarían hechas las copias de los trabajos ultimados por la ponencia, las cuales serían distribuidas hoy entre los individuos del pleno, á fin de que fueran estudiando su contenido y poder adelantar de ese modo la reunión del mismo. Añadían las noticias á que nos referimos que le quedaba por examinar á la ponencia tan sólo una parte de su trabajo, y para ese objeto reuniríase mañana por la mañana animada del deseo de dar cima á su obra mañana mismo.

¿Cuáles eran las partes examinadas y ultimadas completamente, y cuál aquella parte aún no terminada?

La averiguación de esto era la labor del repórter, y así como la Comisión puede ufanarse de su trabajo, de la misma manera nosotros nos sentimos satisfechos del resultado de la información practicada.

Creeríase que la ponencia habría dejado terminada la parte que se refiere á la autonomía municipal por ser la primera de las cuestiones que se le entregaron para su estudio. No ha sido así. Esa cuestión está planeada, pero ha quedado para mayores desenvolvimientos en la reunión de mañana.

Constituyen lo ultimado las partes que se refieren á la formación de regiones y al estatuto de Cataluña.

Para Cataluña

En cuanto al estatuto de Cataluña, diremos que ha sido discutido y que se han hecho salvedades por alguno de los ponentes, tal como el Sr. Alcalá Zamora; pero ha sido aprobado por unanimidad. El estatuto es extensamente para Cataluña, no haciéndose extensivo por ahora á ninguna otra región.

Créase el Cuerpo ó Cámara deliberante, que tiene su denominación en el estatuto, y que representará á las cuatro provincias.

Será elegida una parte, la mayor, según nuestros informes, por sufragio universal, y la otra, por los Municipios y Corporaciones, correspondiendo de ella igual número á los unos que á las otras. Igualmente se crea el Gobierno, que, como decíamos una personalidad muy al tanto de los trabajos de la ponencia, será genuinamente catalán; pero no recibirá el nombre de Gobierno, sin duda para salvar prevenciones, sino el de «Generalidad», que fué como antiguamente se llamó el Gobierno de Cataluña.

Queda por determinar en el estatuto el número de los miembros que hayan de formarlos.

Podríamos entrar en otros pormenores relacionados con las concesiones de facultades que se le hacen, pero los omitimos, guiados del deseo de que no pueda comprometer el éxito de una labor tan delicada como la llevada á cabo en tan pocas horas, un exceso por nuestra parte, en el que podríamos incurrir en nuestro afán de informar extensamente á nuestros lectores respecto de una cuestión de tal actualidad y transcendencia.

Bastará que digamos que las concesiones que se proponen han de ser acogidas en Cataluña muy bien. Con razón decía hace dos noches el jefe del Gobierno que en el proyecto de ley que se presentará á las Cortes estaría el máximo de lo que se podía conceder.

Respecto de la formación de regiones, se dictan reglas y requisitos que habrán de llenarse para llegar á ellas.

Los Municipios que quieran mancomunarse, para hacerlo tendrán que pedirlo dos terceras partes, por lo menos, de los concejales que los compongan, y para acordar los extremos que haya de contener el mensaje que al efecto habrán de elevar al Gobierno, tendrán en el término de dos meses una reunión.

Aprobado en ésta el mensaje, volverá á los Ayuntamientos á fin de que cada uno de ellos lo examine y apruebe, pasando después de cumplidos estos trámites al Gobierno, para que éste pueda presentar á las Cortes el oportuno proyecto de ley proponiendo la concesión de la Mancomunidad.

Con relación á esta parte de la obra de la ponencia, aplicamos lo mismo que antes consignamos en defensa de la parquedad en la información.

Como quiera que la parte pendiente, ó sea la relativa á la autonomía municipal, es de

creer que quede ultimada en la reunión de mañana por la mañana, es casi seguro que se dé el caso de que al mismo tiempo en que el Sr. Cambó está dando su conferencia en el Ateneo sobre el tema autonómico, anuncia para el martes por la tarde, se halle la Comisión extraparlamentaria reunida y examinando la labor de la ponencia.

Entre los individuos de la expresada Comisión extraparlamentaria continúa reinando el mayor optimismo. Siguen aquéllos aferrados á su creencia de que el trabajo á examinar saldrá aprobado por unanimidad del seno de la Comisión, y no ocultan al propio tiempo su impresión de que el proyecto de ley que el Gobierno presentará á las Cortes no tropezará con obstáculos que malogren su aprobación.

Consignado esto, diremos que la reunión de las Cortes está más próxima de lo que podía suponerse.

Declaraciones del Sr. Sánchez Toca

La Comisión extraparlamentaria.—El ex presidente del Senado defiende su creación. Acuerdo oportuno

«Sería indiscreto preguntarle si, en lugar de recurrir á formación de Comisión extraparlamentaria, no hubiera sido más acertado para el Gobierno presentar, desde luego, á las Cortes un proyecto de ley sobre el contenido esencial á que ha de responder todo Estatuto referente á la administración y gobierno autonómico para su administración municipal y gobierno regional, y reglando la forma y procedimiento para iniciar y tramitar las peticiones de instituir autonomías regionales?»

A la pregunta que antecede, ha contestado el Sr. Sánchez de Toca en los siguientes términos:

«Lejos de parecerme desacertado el procedimiento que en esto sigue el Gobierno, creo, por el contrario, que, dadas las incidencias y demás circunstancias que en esto se han producido, el actual Gabinete ni debía ni podía proceder de otra manera.

La Comisión extraparlamentaria se impuso por la realidad misma, cuando, á consecuencia de desaciertos iniciales, quedó bruscamente interrumpido el debate parlamentario al tercer día de su planteamiento con carácter de mero trámite preliminar á recoger la manifestación en previos y especiales pronunciamientos del espíritu colectivo en las diferentes disciplinas parlamentarias, á fin de que esas declaraciones, recogidas por el Gabinete, sirvieran de base al proyecto de ley que á continuación formulará el Gobierno.

No sólo fué éste el parecer casi unánime entre los elementos gubernamentales de más preponderantes recuentos en el seno del Parlamento, sino también hasta de las mismas representaciones de Cataluña.

Todo el mundo presumía que este fuera también el general sentir de los diferentes matices de las fuerzas conservadoras.

Respondían ellos unánimes al sentir de realidad tan elemental y patente como la de que el quietismo ó el mero silencio, por parte de las organizaciones políticas que pretenden actuar como elementos directores de la opinión pública, el quietismo ó el mero silencio por parte de ellas, en este caso y á esta hora, les significaría su más triste epíteto.

Los reformistas, socialistas y republicanos fueron los únicos en pronunciarse, al fin, en negativa de prestar su concurso á colaborar en la Comisión extraparlamentaria. Y aun antes de llegar á semejante decisión, pasaron por grandes perplejidades y cuidaron de recoger previamente los pareceres dominantes en sus respectivas agrupaciones.

Por informe de irrecusable autoridad, me consta que, hasta en la disciplina política que gobierna el Sr. Cambó, todos estaban dispuestos á aceptar los cargos en la Comisión, aun abrigando poquitas esperanzas respecto á su eficacia, si bien reconociendo que constituiría gran facilidad para llegar á una solución de compromiso previo de los partidos representados en la Comisión, traduciéndose en votar en el Parlamento la fórmula que en ella se conviniera.

Mas cuando experimentaron la sorpresa de que en el partido conservador, no obstante sus antecedentes en esta materia, se daba una nota de ausencia contrastando con todo lo que significa en este caso, consideraron que la Comisión no tenía ya finalidad alguna. Creyeron que la Comisión ni siquiera se llegaría á reunir, y de que, de reunirse, aunque emitiera ponencia, ella no tendría más autoridad que la que le diera la firma del Gobierno.

Les impresionaba como un nuevo trámite dilatorio, y ellos estiman que en los momentos actuales, todo lo que no sean resoluciones inmediatas y actos decisivos que acompañen á las resoluciones, es vivir fuera de la formidable realidad á que estamos incorporados.

Por mi parte, lamentando que esta nota de ausencia del partido conservador haya repercutido ante la opinión pública, con la sensación de que los conservadores se pronuncian en desvío respecto á la coordinación de nuestras autonomías locales, problema de realidades muy vivas, que por la apasionante tensión que ha venido á tomar, requiere inmediata asistencia, he sentido personalmente inexcusable deber de no rehuir el ruego del

Presidente del Gobierno para concurrir á esa Comisión. Pero á la vez, en el texto mismo de mi contestación cuidé de consignar también que mi concurso no implicaba romper en ella la ausencia del partido, aunque él no haya sido consultado para tal determinación.

Por lo demás, el procedimiento de tramitar por vías extraparlamentarias las bases preliminares para un proyecto de ley de excepcional importancia, es práctica de mucho realce en las tradiciones del partido conservador.

Precisamente en lo relativo á proyectos de reforma de la Administración local dejamos establecido, desde tiempos de Cánovas y Silvela, un precedente de perdurable recuerdo.

Y para explicación de todas las motivaciones de Estado y buen arte de Gobierno que en ello concurrían, no tiene usted más que acotar cuanto tengo consignado desde hace muchos años en mi libro *Regionalismo, Municipalismo y Centralización*.

«¿Quiere usted indicarme dónde puedo adquirir un ejemplar de la obra *Regionalismo*, de que usted me ha hablado?»

«Lamento mucho no poderle ofrecer un ejemplar, pues hace tiempo que se ha agotado; pero no obstante, yo le dejaré el tomo de que yo me sirvo, para que acote cuanto juzgue de interés. Ello lo encontrará en la página 82, epígrafe IV: «Razón de que se tramitan por vías excepcionales el proyecto de reforma de la Administración local, redactado por la Subsecretaría de Gobernación en 1879.»

Dice así, y lo reproducimos por el interés que en estos momentos tiene el texto á que hace referencia el ilustre ex ministro:

«Importa ante todo en este punto establecer la salvedad de que aquellos trabajos no llegaron á estado de lo que suele llamarse propiamente un proyecto de ley. Eran meros avances, anteproyectos si se quiere, para el planteamiento y estudio práctico de reformas en un ramo tan delicado y complicado como el de nuestra legislación municipal y provincial. Y por la propia gravedad, delicadeza y complicación del problema, se imponían extraordinarios miramientos de prudencia en exploraciones y tanteos previos, antes de llegar á dar sobre ello forma definitiva á un pensamiento de Gobierno. Por esta consideración se entendió que, en lugar de elaborar semejantes proyectos de reforma legislativa por las vías y trámites ordinarios en que se producen los proyectos de ley, convenía en primer término ir formando sobre este núcleo de opiniones maduras y concertadas entre los elementos directivos del país, recogiendo las aspiraciones, programas y criterios de las diferentes disciplinas políticas y refundiéndolas, y armonizándolas, en cuanto fuera posible, dentro de la economía de un articulado. No eran aplicables, en suma, á esta labor, si de ella había de resultar algo viable, nuestros procedimientos ordinarios de preparar y elaborar proyectos de ley. Ni el Consejo de Estado ni el Consejo de ministros resultaban instrumentos adecuados para sentar sobre esto las primeras hiladas de cimentación.»

En uno de los más interesantes capítulos de la obra póstuma de Bismarck, *Pensamientos y recuerdos*, expuso que, como experiencia de Gobierno, formada en larga vida ministerial, había llegado al convencimiento de que no puede haber instrumento más deficiente para la preparación de leyes que un Consejo de ministros parlamentario. Dice que entre los ministros que ha conocido, no llegan al 5 por 100 los que tuvieran conciencia de nea de conducta política, que los obligara colectivamente; resultando muchas veces incapaces de darse buena cuenta de los proyectos de ley que dentro de la competencia de su propio departamento les habían preparado sus respectivos inspiradores, y viviendo, por otra parte, en tal autonomía y en tan singular altivez de particularismo é independencia, que se daban por ofendidos si algún compañero de Gabinete se permitía hacerles alguna indicación sobre los proyectos que presentaban.

El Príncipe de Bismarck hace, en cambio, grandes elogios del Consejo de Estado como Cuerpo encargado de proponer leyes, tal y como lo ha visto él funcionar en su patria. Por desgracia, entre nosotros, si al Consejo de ministros se puede aplicar con agravantes todo lo que observa Bismarck sobre los que él conoció como órganos para preparar leyes, no cabe atribuir á nuestro Consejo de Estado las excelencias de esa misma institución que el canciller ha experimentado en Alemania.

Aquí, como en Alemania, el Consejo de Estado, creado para la función deliberante y de crítica depuradora é informadora en la labor legislativa y de gobierno del antiguo régimen, y como pieza principal para asesorar al Rey absoluto, se transformó al producirse la evolución del antiguo régimen en régimen constitucional, reduciéndose á ser pieza muy secundaria de Consejo sobre materia legislativa y de gobierno. El régimen constitucional ha sustituido al Rey aconsejado por su Consejo de Estado, con el Rey aconsejado por su Gabinete de ministros responsables; y el Consejo de Estado tiene ahora por cometido asesorar, más que al Rey, á sus ministros. Pero éstos, á su vez, por la propia índole de su iniciativa y responsabilidad constitucional, relegaron á órbita muy secundaria á la antigua pieza principal del Estado para la función deliberante, informadora y asesora. Y

DECIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Francisco de Turmes Y BAUTISTA
 Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DÍA 6 DE ENERO DE 1919
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su familia presente y ausente ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ROSCONES DE REYES
La Mallorquina
 8, PUERTA DEL SOL, 8

¡No preocuparse!
 DE CARLOS NI UNAS GORDAS
 La célebre ESCOPINA LOSABA, de 1,10 y 1,05, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y oropeleros. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Vinda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Cok - Antracitas - Leñas
 Cok 1.ª calefacción, tonelada, 163 pesetas. Antracita 1.ª, 175; 2.ª, 160. Puertollano, 140. Leña encina, 78. Olivo, 68. Hulla vapor, 135. Carbón brezo, 190. El Trust Regulador. Almacenes: Moratines, 15. Teléfono M-604.

LABORATORIOS
 de análisis e industrias. Instalaciones completas. PIDANSE PRESUPUESTOS
ESTEVEZ Y JODRA. Príncipe, 7.—MADRID

COCINAS DE SERRIN
 ¡¡¡POR 10 PESETAS!!!
 Veala funcionar. Consume unos centimos. American Stores. PILATO, 36.—MADRID

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarçados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)
GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecaas Dep. y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
 Teléfono 1.048. F. C. Valdecaas.—Cantabria
 Teléfono 1.205.

PRECIOS:
 650 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
 Id. id. id. especial..... 12,50
 Un quintal de yeso blanco..... 1,70
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRO
 TELEFONO 2.331

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martin y Durán
 Capellanes, 10 (boy Mariluz Pinós)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
 de los Flujos Recientes & Persistentes
 Exigir la Firma: 
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

JUGUETES
 Si desea usted adquirir juguetes visite la colección de muñequería que exponemos en nuestros locales de la calle del Príncipe, núm. 12, donde encontrará lo más nuevo y de mejor gusto. Nota: Los muñecos sobrantes de años anteriores han sido reemplazados con una importante baja.—PRÍNCIPE, 12.—TELÉFONO FIJO.—TELÉFONO N. 19-28.

SENOS
 Desarróllalos, desarrollados, firmes, hermosos, fortalecidos en los meses con los Pituitos Orientales
 El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la lactación. Aprobados por el médico.
 Un frasco se vende por 1,00 pesetas, enviando 7,50 pesetas en billetes de 500 pesetas y giro postal a Cobden y C.ª, Lugo, 29, Barroña, Doyente de Madrid, para envío, postal y en todas las buenas farmacias.
 En Barcelona: Oller, Hospital 2

AVISO
 La casa que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
 Dorado fuego inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabaña, 54

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIORANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pzs. Pídanse en farmacia.

BILLARES
 Antes de comprar, ved adjuntos patentados. Precisión completa. Hispano-francesa. Zaragoza, 4, MADRID

LOS REYES
 antes de salir de Oriente se han perfumado la boca con **DENTALINA**
 Pesetas 1,25 el frasco CARMEN, 10, ALCOHOLERA

GUERRA AL FRIO
 Ruedas livianas y corrientes, neumáticos y colchones, bastones, trapeos para porteros, alzapuños, varillas para visillos y escafores, aparatos para sillas: hules, plumeros, jaulas, tejidos, calentapies, braseros, cerraduras y cajas seguridad. Botero de cocina. Precios baratísimos.—Ferretería Caballero de Gracia, 25. Frente Casino Militar. Correos de Baja, 19, frente a Lara.

ALFOMBRAS - TAPICES
 ESTERIAS Y LINOLEUM. Realización rápida. OCCASION ÚNICA para comprar a precios baratos.
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. CAYETANO POLO Y HEROS.

La Prensa
 Empresa Anunciadora —DE—
RAFAEL BARRIOS
 Carmen, 18, primera.
 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Defended vuestra Boca
 esa puerta siempre abierta al aire frío o húmedo, a toda clase de polvo, a todos los microbios, a todos los contagios, a todas las infecciones.

PONED UN FILTRO en la entrada de vuestra GARGANTA, de vuestros BRONQUIOS, de vuestros PULMONES **teniendo en la boca UNA PASTILLA VALDA** siempre que salgáis de casa.

La calle, todos los sitios públicos, los grandes almacenes, los teatros, los wagones de ferrocarril, los coches de punto; todo está lleno de una atmósfera polvorienta, infestada de microbios.

NIÑOS, en el colegio, en el juego, en paseo: **ADULTOS,** donde quiera que os lleven los negocios, **ANCIANOS,** por la mañana al levantarse, por la noche al acostarse, y si salieris entre día; Desinfectad, esterilized el aire que respiráis empleando las **PASTILLAS VALDA** cuya antisepsia es volátil.

Haciéndolo así escaparéis de todo peligro para vuestras Vías Respiratorias. Os curareis rápidamente, todos los Congripados, Malas de Garganta, Bronquitis, etc., etc.

anodas siempre en casa. Tenedlas siempre a mano, Procuradlas hoy mismo sin fallar; pero rehusad sin miramientos, las pastillas que os ofrecen al detall y por algunos centimos, pues son burdas imitaciones.

No estaréis seguros de poseer **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** sino comprándolas en **CAJAS** de a Ptas 1,50 con el nombre **VALDA**

Sociedad Anónima de Granibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 833 M.

Servicio de empujes y berlines

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y telegramas del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Vaya un éxito magnífico del de Maurs o Romanones? ¡al El de ULMA, un específico que cura los subanoes.
Ediciana ULMA. Frasco, 1 peseta.

LA MALA REAL INGLESA
 Vapores corrientes de ESPAÑA y PORTUGAL y BRAZIL y RIO DE LA PLATA
 Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRÍJANSE A
 CORUNA Rubino é hijos.
 VILLAGARCIA E. Durán.
 VIGO Estanislao Durán.
 OPORTO Tait & C.º
 LISBOA James Rawes & C.º
 CADIZ Mac Andrew & C.º Ltd.
 BARCELONA Mac Andrew & C.º Ltd.
 ALMERIA
MADRID CALLE DEL ARENAL, 16

EL SEÑOR
DON ANDRÉS PIERA Y BALLESTER
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
 Ha fallecido el día 5 de enero de 1919
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Pilar Miras; sus hijos, D. Adrián, D. Antonio, doña Angeles, doña Teresa y doña Eulalia; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el día 6 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de San Vicente, núm. 26, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
 No se admiten coronas.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.— Conde de Peñalver, núm. 15.

CAMAS DORADAS
 La casa en España
 Única que por su crédito no compra la chapa ni la estampación, sino material de primera. Pídanlos.—Espos y Miras, 5.

ASENOS
 pavos, pollos, carnes y pescados en asadores de Casa Miras. Utensilios de cocina. Cafeteras, jaulas, ajuar de casa.
 12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina a San Felipe Neri)

Quereis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
 Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente néo-céreo, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ BARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES Fuencarral, 91, MADRID
GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
 La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6

La Correspondencia de España
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal...	"	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	"	9,00	18,00	36,00
América y Occania.....	"	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Maturo, sobre monedas, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 5 céntimos por palabra—cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
 Alquiler casero con cuatro piezas en 20 pesetas castaño, 18, segundo.

CONSULTAS
 Extrapunción radical del vello, y arrugando que jamás se repite, por el procedimiento del doctor Peyrouseau, 8, principal.

ALQUILERES
 Alquiler casero con cuatro piezas en 20 pesetas castaño, 18, segundo.

CONSULTAS
 Extrapunción radical del vello, y arrugando que jamás se repite, por el procedimiento del doctor Peyrouseau, 8, principal.

COMPRES Y VENTAS
 Automóviles Ford, disponibles, surtido recambios accesorios. Armando Corcho. Prunader.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

ENSEÑANZA
 Pensionado San José para estudiantes biterinos, todas carreras, recomendado señor Obispo Madrid. Dirigido por sacerdotes. Relatores, 4.

TRASPASOS
 Urge traspaso papelería. Buen sitio. Razón: Sr. Sánchez, Carrera, 29.